

中外名人傳

(一三一)

中外名人傳
編輯委員會編撰
王治平主編

敬請指教，歡迎投稿。(稿約見一一七頁)

王多年 (一九一三—二〇〇四)

性別：男

經歷：陸軍上將

陸軍副總司令

副參謀總長

聯勤總司令

三軍大學校長

王多年，陸軍上將，抗日剿共將領，曾任陸軍副總司令、副參謀總長、聯勤總司令、三軍大學校長等重要軍職。

投身抗日浴血奮戰

王多年，安東鳳城人，一九一三年(民國二年)十月廿日生於鳳城故居，其父王鴻軒急公好義，帶有俠氣，除從事農耕外，也從事商務，亦曾讀書，遂致頗有家資，為一般實富戶。悉心栽培兒子王多年，自幼送入學塾讀書，後在縣城讀小學、中學。「九一八事變」後，日寇蠻橫，侵掠我東北領土，王多年家庭破碎，雖僅在少年，仍啣父命隻身入關內，奔北平，刻苦自勵，完成中學學業，懷於國仇家恨，決定從軍報國，於一九三三年赴南京，考入中央陸軍官校第十期，研習步科，畢業時成績優異，留軍校任助教。一九三七年，抗戰全面爆發，王多年請纓赴前線殺敵，奉派基層部隊任帶兵官，於排連長任內，馳騁晉東及晉南地區，痛擊敵寇，每戰身先士卒，奮不顧身，迭立戰功。一九四三年參與滇西龍陵、芒市、遮放及畹町諸役，浴血奮戰，九死一生。尤其在龍陵戰役之中，他擔任師參謀長兼代團長，出入戰場長達三個月，寸步未離，艱苦備嘗。龍陵戰役是日寇垂亡前的一次大掙扎，戰況慘烈，我軍傷亡多達數萬人，卒將日軍殲滅，完成打通滇緬公路，會師畹町的準備。

名字響亮有助升官

王多年戎馬一生，由少尉逐步海升至上將（三顆星），外界傳言他靠名字意義非凡，而獲特別拔擢，說他和海軍一級上將（四顆星）黎玉璽一樣靠名字響亮發跡，黎玉璽是在蔣中正總統於大陸失守時乘太康艦巡視沿海時擔任該艦艦長，使沮喪的老總統有一「江山雖失，玉璽猶在」的感覺，因而信心大增。相傳王多年升官也有異曲同工之妙。

三十多年前，軍中流傳著一個故事，說有一年老總統蔣中正接到國防部一份上校擬提昇少將的答呈，蔣中正一看名單，不見印象中的「王多年」上校，公文放了幾天，夾一張「王多年如何？」的紙條退下去，過兩天，國防部的簽呈就加列了王多年，蔣中正也就圈選王多年晉升少將。

後來，王將軍果不負所望，晉升到上將，擔任過聯勤總司令，功在部

隊國家。據說：老總統對那一批上校並不特別熟悉，心中之所以有王多年的印象，是來自於當期一位日本教官要回國時晉見老總統，老總統問他，該期受訓學員中對那一位印象比較深刻的。

日本教官覺得，每位學員都非常優秀，對各別學員並無特別印象，不過，老總統臨時一問，倒讓他想起來，有一次上廁所時一位學員特別向他問好，精神抖擻，聲音宏亮，一看名牌正是「王多年」日本教官就記住了，回答說：「王多年」。多了一項「打招呼」的習慣，讓人留下深刻印象，這對王多年升官不能說沒有幫助。

也有傳言說在某一次軍事演習之後，舉行聚餐，餐會上有位部隊長拍蔣公馬屁，高呼「總統萬歲」，人群中有人回應「王者多年」，這使老總統對王多年的印象更深刻了。

戡亂剿共無役不與

其實，這都是穿鑿附會，胡謔一通，當作茶餘酒後的談助，無傷大雅，實情絕非如此，而是不斷的艱苦奮鬥而獲報償。作為一名軍人，王多年鐵馬金戈，置身疆場，數十年如一日，除抗日期間浴血戰場而外，抗戰勝利後戡亂剿共，由一九四六年至一九四八年，他率軍在東北地區參加對抗共軍之戰，由四平街保衛戰，瀋陽、遼西、黑山會戰，無役不與，均立下赫赫戰功，奠定他晉任高級將領的必要條件。

王多年在軍中迭經歷練，學經歷完整，在學歷方面，他曾進入陸軍大學正期班十八期深造，並先後在圓山軍官團、石牌聯戰班一期、國防大學聯戰系三期、美國陸參校特別班二期、國防研究院二期、實踐學社高級兵學研究班二期畢業，鑽研兵學，卓具識見。

王多年由少尉遷升至陸軍上將，歷任營、團長、師參謀長、教育長、

戡亂剿共無役不與

師長、廳長、軍長、軍團司令，金門防衛司令官、陸軍副總司令、國防部副參謀總長（執行官）、聯勤總司令、三軍大學校長等要職。王多年，執

任職金門防衛司令官三年八個月，足跡踏遍全島，經營戰場，巨細靡遺，不唯振奮軍心，使金門固若金湯，並完成擎天廳、小艇坑道、環島南北路等艱巨工程，化無為有，變不可能為可能，高瞻遠矚，層峰極為嘉賞。

親兵愛兵宛如兄長

聞名海內外的金門古崗湖風景區，於王多年擔任金門防衛司令時完成，湖畔的古崗樓，朱樑碧瓦，美輪美奐，樓門上的「古崗樓」三字即為王多年的手筆。另外金門酒廠的高粱酒，也在他的推崇下，打開銷路，遠近聞名。王多年雖是軍人，但關心教育，曾在第八軍軍長任內，在彰化溪湖駐地協助闢建溪湖國小，在金門也建有多年國小，為後代教育盡心力。

治軍嚴謹的王多年，帶兵以德服人，恩威並濟。他常說：「帶兵必先

知兵，知兵必先親兵」，故而以身作则，劍及履及，眾所周知，在部隊裡班長最親近列兵，班長是兄長、家長，對班內每一列兵的生活、工作、情緒、體能狀況，摸得最清楚，也最關心，王多年就是這樣的一位長官。他任第九十一師師長時，由於經常巡迴連隊，與基層官兵同桌吃飯，同堂聽課，同場操作，部隊守海防時，他夜間巡視至某一班據點，如果累了睏了，便會和士兵一起睡大通舖，和衣而眠，因而擁有「王班長」的雅號，由此亦可看出他親兵愛兵、至情至性的一面。

研製兵器貢獻良多

王多年以生產服務與袍澤共勉，軍工生產強調「新、牢、美、廉」，服務要求「好、快、便、周」。對一五五增程砲及新六八式五·五六步槍的研製，傾全力督導

監造，終能提前完成，對增進國軍戰

力助益良多。且任內對測量製圖、光學發展、軍品採購、軍工建設、留守業務、財務管理，無不殫精竭慮，顯著成效。他又改建總部醫務所，充實設備，照顧官兵員工眷屬之用心，令人感念。王多年從軍四十餘年，功業動重，獲頒勝利、忠勤、忠勇、雲麾、寶鼎等勳章三十餘座。王多年晚年身體素健，起居規律，甚少生病，直到二〇〇四年七月十一日，始老成凋謝，享年九十一歲。（劉先軍撰）

謎語大家猜 (六)

中外四六八期謎底如下：

1. 一。買長壽星，幾十平成一。非此也，而景不潤。苦言。
2. 薪水袋。非此一守軍人，王多年。
3. 放假。非此一守軍人，王多年。
4. 越南。非此一守軍人，王多年。
5. 不著實地。非此一守軍人，王多年。